
ГОДИНА XXV. На Цетиљу, у суботу 10 Фебруара 1896.
Излази суботом.
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За све остале зем.ве годишше 
20 Фран. у злату, на ,.о године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на но године 2 ф., на четврт 
годннс 1 Ф.
За АУСТРО УГАРСКУ,ВОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годнну 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
годние 1 ф. 50 новч.
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Иретнлата ша.ве се иоштанском 
унутнпцом непосредно адмнни- 
еграцијп „Гл, Црног.“ на Цстнн.е, 
пли отпранннштивнха новнна на 
коју драго ношту; а коме је на- 
ручннје можс ее нретнлатитс 
код г. //<■/.« /'«.и«д«н<х<н/,«, кљаж. 
црн. агспта у Котору. Дониси сн 
пшл.у урсдннштву Рукопнсн се 
не враКају.

За огласс пла1,а се: за 
< наку рнјеч нлн аа број од пет 
цнФарп по 3 иовчиЕа за први 
"ут, а за сваки дал.и нут по 2 
новчића.

Ц е т н њ е, 9 фебруара.

У одговор на телеграфске че- 
отитке, које су п.нхова Виеочанетна 
Роенодар Књаз Ник'ла и Преетоло- 
наел.едник Кн.аз Данило управили 
Пдеговом Краљевском Виеочанетву 
Вугареком Књазу Фердинанду при- 
ликом прелаека Кн.ажеиића Вориеа, 
бугцрског Преетолонаељедника, у 
прпкослаиље, из Софије стигле су 
ел.едеће деиеше:

ЊЕГОВО КРАЉЕВСКО ВИСОЧАНСТВО 
КН.АЗ БУГАРСКИ

Н.ЕГОВОМ ВИСОЧАНСТВУ ЦРНОГОРСКОМ

К1ПАВУ НИКОЛИ.
ЦЕТИЊЕ.

Од срца сам Ти благодаран, драги 
брате, на изразу Твојијех, глени вазда 
драгоајен/јех честитања. Твоји братски 
поздрави још Ће више угријепити Моја 
осјећ-.ња пријатељства к Теби и осна- 
жити братске везе црногорске и бугарске 
под заштитом Мог Императорског Ку.у;а.

ФЕРДИНАНД.

11РЕСТОЛ О11АСЛГ.Д11И КУ КН.АЗУ ДАННЛУ 
ЦРНОГОРСКОМ.

ЦЕТИЊЕ.

Благоларам Тн аа добрнјем жша, 
које си ми упутио поводом преласка у 
православље Мог љубљеног сина Књаза 
Трнсвсксг. Ја ћу и у Борксу васг.итавати 
братске осјећа;е, који су нас до сад 
саједињавали.

ФЕРДИНАНД.

БУГАРСКА.

Мутљавипа, што је од пунијех де-
сет годнна притискивала Балкан, сти-
шава се. Вјечни етични закони прп-
роде, који и у моралном свијету вла-
дају, и ту долазе па своју снагу.

*
Српска иословпца вели : учнни 

добро, нећеш се кајати; али људска 
завист тражи да и доброчинства ближ- 
њега изврне у злочинства. Русија је 
задивила свијет великијем доброчин- 
ством на Балкану. У великп рат, шго 
су српске кљажевнне отиочеле проти- 
ву велике турске царевине за оелобо- 
ђење своје браће, кад је дошла у пн- 
тање света њнхова ствар, братска Ру- 
еија иружа своју моћну десннцу, и 
орошава поља и горе балканске дра- 
гоцјепом крвљу своје дјеце, науСан- 
стефану уговара мир еа Турском, који 
проширује гранпце Србији н Црној 
Гори, Босни и Херцеговини даје ауто- 
номију, а Бугарској нолитичкп жпвот 
— једном рнјечи оставља Балкан бал- 
канскијем народима.

Историја свијета још нпје бпла 
забиљежила великодушнијег рата, ком 
се не могу нп издалека сравнитп нп 
крстоноснн ратови. Алп завидпа Јев- 
роиа не допушта толнко доброчииство 
Русији, него у Берлину прекраја Сан- 
стеФански уговор, да еачува тобож Бал- 
кан од руске нохлепе... Инак Бугарска 
остаје и у Бугарској руеки уилив, којп 
1е уређује: ц кад је Русија уреднла 
Бугарску, да може својим жпвотом да 
живи, завпдна Јевропа је пошла и да- 
љс, те је Бугареку сасвијем отуђнла

И

од Русије. Кроз дугијех десед годпиа 
што Руеија ннје иоднијела од евога 
рођенога чеда — од Бугарске! Нај- 
нослнје нзмпјењен је бно и устав бугар- 
ске књажевине, по коме је нрестоло- 
нашљеднпк бугарски морао исновнје- 
даги православну вјеру, и ирвородни 
еин Књаза Ферднпанда бугарскога био 
је крштен у католичкој црквп. Русија 
је тада уложила протест иротпву те 
измјене устава као незакониге, као што 
је ематрала незаконито еве стање ства- 
ри у Бугарској еа Књазом јој на челу; 
и стрпљиво је чекала, да се бугар- 
скп народ насити доброчинства заиад- 
не Јевропе, иа да се еам освијести.

И кад се бугарекн народ освпје- 
стио, одма се обратио к Русији с 
вапајем: згрпјешио сам, оирости! II 
Русија је рашлренир м рукама примила 
заблуђеног сина.

Покрнггење бугарског престоло- 
насљадника Бориса у православље и 
кумовање руекога Цара Књажевићу 
Бориеу првн је видљпв чнн тога ра- 
доенога измирења ; иза тога ;је Султан, 
као сузерен бугарскн одма прпзнао 
Књаза Фердинанда, и позвао еиле иот- 
пненице берлпнског трактата, да одо- 
бре то нризнање. Тако је Бугарска 
еама заузела свој прнподнн ноложај 
свпјестпо, мирннјем путем, па радост 

. свега Балкана, ком треба мира, да ее 
развија, а кога злотворп еа стране 
муте; п Русија сабира плод евога 
доброчпнства; и збнло се по оној дру- 
гој сриској пословнцч: што ко ђеље,
пред њим нада.

Црна Гора, која је вазда носто- 
јано уетрајала у евом природном по- 
ложају, п која је душевннјем болом 
пратила, што се кроз ово десет година 
збивало у братској нам Бугарској. 
најрадосније поздравља овај иочетак 
нове ерс на Балнану под окриљем 
словенске Русије, с којом еу Турску 
посљедњи догађаји у тијесно прија- 
тељство спојплп.

Бугарскн је народ ернскоме па- 
роду тако сродан, да су се об> на 
велнком иростору тако изједначнли, 
да ее не зна, јесу ли више Бугари 
или Срби ; а осим једне крвп н једне 
вјере, и заједннчка исторпјска еудбн- 
на, коју смо преживјели, и која нам ее 
у будућности осмјехује, снаја Србе и 
Бугаре у братску заједппцу. За го 
свакп уепјех бугареки. ми сматрамо 
нашијем заједничкнјем уепјехом, јер 
имамо тврду вјеру у будхћиост наше 
братске заједипце, у вјечпте моралне 
законе, који савлађују часовите заблуде.

Нека ее наши заједнички ненрп- 
јатељи пе уздају у снор сриско бу- 
гарскн; нравац који даје умип н нро 
свијећенн Султаи Абдул Хамнд својој 
владп у унутрашњој полптпцн, јамчи 
нам да ће ее п Србп п Бугарп. којн се 
налазе у његовој царевини, нриродно 
развијати ; што ће задовлљпти п једне 
и друге и братекп пх измирнтп.

Црпа Гора, Србнја п Бугарека 
под једкијем окриљем моћпе Русије а

у пријатељству са Турском, ирекидају 
за вазда пут туђијем унливнма на Бал- 
кану, ио коме еу до еада мутилп, да 
у тој мутљавшш лове.

Мутљавина ее етишава; балкан- 
скијем народима осмјехује ее љепша 
будућноет — јер руска полптика стр- 

, нл.ења и мира свакп даи све впше 
уснјехе елавп.

Промјену руско-бугарскијех одно- 
са звашшно саопштење руске владе 
овако објављује:

Опозвавши г. 1886 своје агенте из 
кн.ажевине Бугарске, евојијем саоиштењем 
од 28 новембра, царска је влада онда нз- 
јавила, да она овом мјером није имала у 
виду, да прекиие свезе, што вежу Бугар 
■Јку са Руснјом. Бугарска је дјело Русије 
.1 евој живот дужна је тешкијем жргвама 
и напорима рускога народа; већ силом 
овога царска влада није могла да не прати 
наживљијем учешћем све појаве у њези- 
ном грађанском уређсњу, садашњи њен 
положај и будућу њезину судбину.

Ми емо више нута изјавили, да че 
камо еамо искрено сазнање самијех Буга- 
ра, да је неонходан повратак на боље, да 
би се нредало забораву што је прошло, и 
да се започне усиостављање односа с Кња- 
жевпном, основанпјех на узаја.мном повје- 
рењу, далеко од сваке себичне иобуде.

Први корак у том нравцу учпњен је: 
нринц Фердинанд обрагио ее Госиодару 
Цару ипсменом молбом, да иошље у Со 
Фију особитог руеког преставиика, да пра- 
еуствује обреду присаједињења к ираво- 
елавној цркви малољетног иринца Бориса.

Назад трп године, кад је стигло из 
вјешће, да ондашњи буг.арски уиравптељи 
намјеравају иоднијети народном сабрању 
на нотврду нромјену 38 ог чланка трнов 
еког уетава, који је обезбјеђавао ирпиадање 
књажевске куће к иравославној цркви, 
царека влада није могла, да не иодигне 
свој глас иротиву тога новог установљења. 
Она је тада својим саонштењем од 21 
ч>еб. 1893 ставила нред очи свијема Буга- 
рима без разлике странака онасност, која 
пријети народу, готовоме да стуни на пут 
одрицања од вјековнијех и најсвстијех сво 
јијех иредања.

Глас Русије, која од пекона сауче 
ствује у бједама и неуређењу једновјер 
нога племена на истоку, ироникао је у срца 
Бугара : народ бугарски и његови људи на 
влади признали су неопходност, да обезбједе 
и утврде у земљи иравославну цркву као 
владајућу, која је залог трајне духовне 
свезе измсђу Руеије и њом оелобођене 
Бугарске. Ово извјсшће по свој Русији 
изазвало јс радосно саучешће.

Одушевљен осјећајима великодушности 
и нскренога доброжељатељства ирема Бу- 
гарској Гоеподар Цар примио је молбу 
нринца Фердинанда и највише је саизволио, 
да 110111.1.0 у СоФију од своје стране, као 
свједока — кума ири извршењу тајие мп 
рономазања над малољстнијем сииом нрин 
цом, од евите Његовог Цареког Вели 
Чанства генерад-мајора гроФа Голенишчева- 
Еутузова.

Петроградско „II. Времја“ пово- 
дом овога саошитеља ппше:

Данае је великн дап у еловенском 
евијету. У одговор на рјешење принца 
Фердинанда, да присаједини к нравослављу 
нринца Бориса, Госиодар Цар изволио Је 
нослати у СоФију од своје етранс генерал 
мајора гроФ.ч Годенишчева-Кутузова ка<> 
евједока — кума при мироиомазању мало- 
љетног принца.

Нека иосланик руског Цнра буде и 
свједоком иреиорођења Бугареке у нов 
живот. Из тешкога турекога јарма њу су 
ослободиле иобједе рускога оружја. 11.1 
душсвнога ронетва, у к<>м ее налазпла 
поељедппјех дееет годниа, њу оелобађа 
бугарека влада принадањем иред нсториј- 
ску еловенеку моћ Русије, н ваздашње 
осјећањо великодушности и искреног до- 
брожељатељства ирема Бугарској, које је 
неиромјењено сачувала њезипа ослободи- 
тељица.

Руска иолитика нрема Бугарској не 
само да јо вазда била нееебичва, велико-

дупша п нопггена, него н дубоко досљедна. 
Пазад десет година, ријешивши се тугом, 
да прскпнемо днпломатеке односе с Бугар 
ском, ми нијссмо хтјели, иа то нијо ии 
могло нпшта на свијсту, ирекинути свсзе, 
које вежу Бугарску са Русијом. Ми смо 
само сачували своје руке чисте од свијех 
дјела, што су ужасавала и разоравала 
књажевину. Ми нијесмо- крнви ни у чем, 
што је иретриио бугарски народ, и што је 
иовећало његов иорезпн герет; мн смо 
певини у крвп, што је иа ново оросила 
долине п горе бугареке, те нијеме евједоке 
несебичнијех подвига руске војеке. Од 
врсмева до времена, кад су крвави Фан- 
тасте, који су хтјели да зауставе ток 
историје, наносили тежс ране еудбннн 
бугарекој, Русија је нодизала свој глас п 
отворено опомињала како Бугаре, тако Је 
врону. Досљедно вјерна себи, држава осло 
бодитаљица великодушно одзвала се синов 
ској молби Бугарске, тек се ова иовратила 
на стари историјски пут.

Трудан је био само први корак. Око- 
ло гроФа Кутузова сједпннће сс у клица- 
њу народна Бугарска. Принц Фердпианд 
Кобуршки, ма како да му је тешка учи- 
њена жртва, убједнћс се, да има њешто 
изнад политике и динломације, изнад човје- 
чијих тежња и страсти — јака сила, која 
снаја ослобођене са ослободитељима, по- 
дигнуту Русијом књажевнну са државом 
ослободитељицом. Ми вјерујемо, да ће ово 
узвншеио ироницање у тајне народне душе 
показатн владаоцу бугарском и даљи иут 
—- нут трудни и трновити.

Но трње ће извадити љубав и вели- 
колутност братскога народн, који сс нс 
мање од саме Бугарекс свечано радује 
њезином повратку дома, к себи, к евојој 
вјерп к нредњпма — из нлијена крвавога 
н мрачнога.

Од свв душе желимо, да <>деле јача 
свеза између Русије н ослобођеног руском 
крвл.у народа бугарскога. Пренорађајући 
се у братском савезу са Руеијом, да живп 
и да папредујс Буг.чр ка !

< У Ново оружје, пгго емо из 1’уеије до- 
билп, и ново уређзње нашо војске, опзт 
побуђују добро познате листове, и то 
иоводом доласка г. генерала Иавловића из 
Биограда на Цетиње, да објелодане своје 
раеположење према нашем Госнодару Кња- 
зу Николи. Овога нута ти листовн кажу. 
како је ратоборност Књаза Ннколе узне 
мирила Црногорце, и како их је за то 
Господар морао звати на Цетин.е, да их 
умири! Куд веће измишљотине и бесми- 
слице ! Црпогорце да узнемири рагоборност 
Господарева ?!,..

Али оставимо те листове, који и еамн 
знаду, да Цриогорце ништа не бн обрадо- 
вало као Господарев ратни иоклич; него 
што да речемо загребачком „Обзору/ 
најозбиљнијему органу хрватског јавног 
мњења, који „н<> дужиости савјесног кро- 
ничара“ региегрира ту смијешну ал’у нсто 
доба и злонамјерну измишљотину?

Наше држање нрема иационалннјем 
тежњама хрватскога народа иознато је сва- 
комс, ко сс бави с народнијем стварима. 
Сматрајући Хрвате родном браћом Срба, 
од којијех их је у неколико отуђила нсто- 
рија и заиадна просвјета, а у најновије 
доба и политгка, наше су живе еимтатије
вазда уз н.их биле : радовали смо се сва-
ком њиховом усијеху, и бољела нас је
свака њихова недаћа.

То наше држан.е дпктира нам не само
прнродно братско осјећањс, него и наши
интереси, јср кад би Хрватска у Хабз-
буршкој монархији заузела положај само- 
сталан, ка<> што га Угарска заузи.мље, тада 
бц она цостала чајиоузданпјем отпором 
иротив валова туђинштиие, што пријеге 
сада нреко ње изложенијем срнскијем зем 
љама.

Њихов раздор са Србима у Аустро- 
Угарској, ком јс извор нолитика, болио нас 
јс и бо.ш ; али пошто је нрнрода, која се 
огледа најбоље у јсдинетву књнжсвнога им
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језика, јача од полптике, особито од пе- 
ириродне политике, сматрали смо и сма- 
трамо тај раздор нролазнијем. И да га 
не би грђе раздражавали, ћутањем смо га 
пратилв. са строго неутралног становишта, 
чим се „1дас Црногорца“ не мало замијера 
својој сабраћи у Аустро Угарској, код које 
он вазда налази братскога одзива.

Ми знамо, да има и Хрвата, који исти 
иоложај заузимљу и нрема тежњама срн- 
скога народа у Књажевини и у Краљевини, 
и који се радују братској слози, која се о 
Савину дисви објавила између Цетиња и 
Биограда; али ко би судио по једном дијелу 
хрватске штамне, изгледало би му, да 
таквијех Хрвата нема; а судећи но другом 
дијелу те исте штамне, изгледа, да их има 
и које је објављена срнска слога смутила, 
и забринула. У тој слози они гледају 
побједу срнску, а у нобједи српској пораз 
хрватски!

А зашто тако, јадна браћо? Ако су 
Срби и Хрвати један народ, као што и 
јесу но нрироди, што је већ наука дока- 
зала, интереси српски не могу бити на 
штету хрватскијех. Ако заједница српскијех 
држава иостигне који уснјех, хрватскоЈ 
ствари у Аустро угарској не можи отуда 
нријетити никаква онасност; као што јој 
ни четрдесет п осме нијесу Србија и Црна 
Гора биле на штету. Нпједи нрва послала 
дјецу своју на бојно ноље противу ондаш 
њег ненријатеља хрвагског, и нијели друга 
била готова да то исто учини ?

На што се не сјетите тог критичког 
момента у вагној историји ; нгго не узмете 
пред очи, како су Срби, ваши суграђани, 
тада пролијевали крв с вама раме уз раме, 
чим се најбоље документирало братимство 
Срба и Хрвата; него заборављајући тај 
историјски догађај, који пикаква сила већ 
не може избрисати, судите о срискијем 
државама по међусобнијем дневнијем си- 
тнијем размирицама са вашијем суграђа- 
нима !

Нека се оснаже Црна Гора и Србија, 
на ће се и хрватски ираведни захтјеви 
одма оснажити супрот нревласти мађарско- 
н.емачкој у хабзбуршкој монархији, којим 
нутом Хрватска можо доћи до своје само- 
еталности; а нека се Хрвати не брину за 
„посјед“ хрватски, јер има ко се за-ш 
брине; осим тога, и Црна Гора и Србија 
вазда су тежиле и теже, да се могу мирно 
развијати у пријатељству са моћном аустро- 
угарском царевином.

Гдје је природа и истина ту заблуда 
не може дуго владати; и јесењашњи глас 
тријезнијох и озбиљнијсх Хрвата дра Бар- 
чића и нроФ. Маретпћа у хрватском сабору, 
као и српско-хрватски склад у новоме 
далматинскоме сабору наговјешћују кратак 
вијек и дапашњој великој хрватској заблуди.

Црна Гора, вјековна иреставница сри 
ске мисли, — Бог ви а душа ви, — је ли

икад дала иовода Хрватима, да ее на њу с 
разлогом ножале ? Послушајте у томе само 
ријеч нрвога Хрвата и нрослављенога све- 
штеника, бискуна Стросмајера, који од 
преко тридест година стоји у најприја- 
тељекијема одноеима са Књазом Николом; 
и да је среће, н Срби и Хрвати на њих би 
се угледали, па не би своје снаге трошили 
у међусобнијем распрама.

А „Гдас Црногорца“ није се одзивао 
ни када су се са хрвакске стране вријеђале 
највеће црногорске славе : јунаштво црно- 
горско и геније Владикс Рада, — јер то 
изазивање нринисујемо мутнијем, нехрват 
скијем изворима, којима је криво што је 
црногорски Госиодар, Ењаз-Ијесник, нај- 
ревноснији апостол српско.хрватског брат- 
тимства, које мора прије или нослијс, било 
коме мило или жао, нобједити.

У тој вјери, ми ћемо се постојано 
држати досадашњега нашега правца, ма 
како нам Хрвати одвраћали.

Оволико смо сматрали нашом дужно- 
шћу да у овом часу отворено речемо на 
шем врлоцијењеном другу, загребачкоме 
„Обзору.“

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Поздравна ријеч,) коју је говорио 
Стеван Ђ. Лукачевић на забави 27 јану- 
ара, коју је приредило иодгоричко нјевачко 
друштво „Бранко“ у славу ослобођења 
Зете и Подгорице.

Поштована госнодо,
Наше ијевачко друштво приредило 

је вечерас ову скромну забаву у славу 
свог ослобођења, кад јо прије 17 година 
на данашњи дан побједоносна војска црно- 
горска заузела Подгорицу са Зетом.

Данашњи дан, јесте дан опште радо 
сти, јер Црногорци са заузећем Зете ио 
стигоше у неколико своју цијељ.

У вјечитој борби са ненријатељем 
гинући, Црногорци вазда са уздахом по- 
гледаху на Зету, и чезнуше за њеном 
богатом равницом.

Да је тако доказује примјер Владике 
Данила оснивача срећно владајућо дина 
стијо црногорске, који на нозив Зећана 
ризикује својим животом и долази у Зету 
да оевештаје цркву ; а то је да народ зетски 
— онда нод Турцима — укријепи у вјери 
и надежди за саједињење с Црном Гором , 
да докаже Зећанима да их љуби и да се 
за њих стара — једном ријечју да их 
нераздваја од Црногораца над којима вла- 
даше. Њега заго тада Турци уфатише и 
везана у Подгорицу доведоше и мучише, 
одакле је једва одкупима спасао се.

Црногорски гуслар нјевајући народње 
јунанггво, — вазда надом кријеиљаше своје 
јуначке слушаоце да ће Иван-беговина оиет 
црногорска биги.

Море крви иролили су Црногорци у 
борби за своју слободу, стијешњени у 
кршевима, они вазда нретендираху на Зету, 
с иравом као на своју ђедовину јер јо од 
Зете постала данашња Црна Гора.

Зету Иван-бег с тужним срцем мораде 
оставити навали надмоћнијег непријатеља,

али пошто сваку стопу њене лкјепе рав- 
нице натони крнљу свога народа, он тада 
склони се на Цетнње и тамо иод Орлов- 
крш унесе свијећу слободе, и остави ама- 
нет нотомству да је чувају. Црногорци 
сачуваше његов завјет и зарекоше се или 
свп изгинути или слободни остати, тако је 
и било, нријемници Иван-бегови носље 
сина му Ђурђа — смирене владике црно- 
горске мучише се и радише да народ 
сачува вјеру и слободу; али мисао о за 
датку Црне Горе као државе ноказа се на 
дјелу тек са доласком на владу Владике 
Данила, и све се поеље јаче исиољавала 
у владаоцима из Његова Дома до данас, 
те посље крвавих војна и Зета се Фала 
Богу ослободи и ирисаједини Црној Рори.

Поред онште радости, за нас подго- 
ричане ио наособ овај је дан знаменит, 
и ми смо га зато уврстилн у народни нра- 
зник мјеста овог, и право је, јер смо на 
данашњи дан од турске раје ностали сло- 
бодни грађани, и мјесто туђина пгго има- 
смо, добисмо брата Србина — за свога 
Госиодара.

Онај тек који је био под туђином зна 
цијенити слободу. Без слободе човјек је 
раван животињи, елобода је темељ свакој 
ерећи и напретку, без ње нема живота, и 
унрав што ће човјеку и живот без слободе?

Чувајући своју евету вјеру, милу на- 
родност и обичаје наши стари умираху с 
вјером у Бога да ће ма кад Подгорица и 
Зета слободне бити. Сваком приликом, наши 
ђедови и очеви у давној и скорој нро 
шлости трудише се да Црној Гори користе ; 
јављајући о кретању непријатељске војске 
или ма чим радише да иослуже. Истина, 
то им је и дужност српска налагала, и они 
су је ревносно вршили, ма да су зато 
млоги животе својо дали, апшени злостав- 
љани на разне начнне, и у заточење од 
својих домова одвајани били.

Но нека блажена сјена наших старих 
мученика, који за народну с.вар страдаше, 
па се винимо у мислима на данашњи дан, 
када дочекасмо жуђено ослобођење, када 
и у гробовима кости наших старијех мо- 
рале су од радости заиграти, а њихове 
рајске душе с небесних висина, весело 
погледати на своје ослобођене потомке.

Дан 27 јануара 1879 године, свима 
је нама у свјежем памђењу, како се ра- 
знеее глас, као електричном струјом да 
црногорска војска наетупа. Брже боље 
позатварасмо дуђане и радње и у свечаном 
руху са црногорским каиама и наоружани 
стекосмо се сви, „вакуфским кућама“ (цр- 
ковним) дотадањем уточишту народњег 
збора и договора, одатле се кренусмо у 
еретање г. војводи Божу Петровићу и 
војски црногорској са свештеником у оде- 
жди и са црквеним крстом и барјаком, а 
сва наша ђеца еа барјачићима иред нама 
легијаху као на крилима. На ливаде — ђе 
је саде Миркова варош — дочекасмо г. 
вој. Божа срећног заповиједника јужне 
црногорске војске у прошлом рату, и у 
његовој пратњи ио избор војводе црногор- 
ске, који се сви блистаху у срми и злату 
као да бијаху из доба сгаре српске славе, 
као из доба Немањића.

Г. вој. Божо и остале војводе назваше 
Бога и целиваше часни крст, па се са 
сгаријима грљаху и љубљаху ; весељу и 
усклицима „живио Књаз“ не бијаше краја, 
млогима од радости сузе нотскоше.

Густе колоне јуначке црногорске вој-

ске наступаху и заузеше све доминирајуће 
иоложаје и г. вој. Божо с војводама и р 
једним одредом војске у триумФу народних 
овација и усклика уђе у ГГодгорицу и по- 
боде барјак црногорски на главици нодго- 
ричкој.

Затим сљедоваше читање I оснодареве 
ирокламације народу. Вссељу народа не би 
јаше краја, но не само тога ддна него се 
оно настављаше и сљедујуђих дана —' 
узастопцс многобројне деиутације народа 
зетског из евијех села прекриваху Подго 
рицу, а од њиховог весе.ља и ијесама 
проламаше се ваздух.

Такве славе, таковог весеља — па- 
равно — Подгорица нигда прије не дочека.

На коме имамо благодарити за такву 
доживљелу славу за своје сређно ослобо- 
ђење ?

На ирво мјесто Богу, па Његовом 
Височансиву Књазу, који није жалио труда 
рагне муко подносити, предводеђи евоју 
јуначку ‘војску да Црну Гору нрошири, да 
Подгорицу и Зету ослободи, српско море 
добије и друга мјеста. Зато је дужност 
наша да Госиодара као свога ослободиоца 
љубимо, да се за Њега и Његов Дом Богу 
молимо, и да заповијести Његове тачно 
испуњавамо.

Да љубимо и иопЈтујемо нашу црно- 
горску браћу, који нежалише крв проливати 
за своју слободу и своје браће.

Нека је слава и вјечни сиомен оним 
црногорским јунацима, који мучснички жи- 
воте своје дадоше на бојним пољима за 
вјеру, Књаза и отаџбину, те својим жр- 
твама и проливеном крвљу доиринијеше 
да ее Подгорица и Зета ослободи ; дужност 
је наша да им на данашњи дан одамо 
пошту с устајањем и да им рекнемо еви 
из гласа „слава им“.

Да живи наш ослободиоц Госиодар!
Да живи Његов Владалачки Дом !
Да живе храбри Црногорци, Коеовски 

осветници!

(Позив на претплату.) Дао сам у
нггамну свој најновији рад

Д Е СII0 Т 0 В А В Л Л С Т Е Л А
РОМАН ИЗ СРПСКЕ ПРОШЛОСТИ.

Дјело је наградила Књижевна Задуж 
бина И. М. Коларца.

Предмет за овај роман узет је из 
иочетка нетнајестога вијека, из интересног 
доба владавине деспота Стевача Лазаре- 
виће.

Књига ће изнијети до осамнајест та- 
бака лијеие штамнарске израде, а цнјена 
јој је за нретилатнике два динара или 
двнје круне.

Пријатеље своје молим да се нриме 
дужности скуиљања претплате, а на дееет 
узетих књига, разумије ее скуил.чч добија 
Једну.

Новац се не мора одма елати сада 
већ кад се књнга ирими.

Само молим г. г. скупљаче да ми до 
15 Фебруара јаве колико претплатника 
имају, да би им се књига која ће тада 
изаћи, могла одмах иоелати.

Биоград, јануара 1896.
(Студеиичка ул. бр. 15.)

ПроФесоЈ) Андра Гавриловиђ.

ЈИСТ1К „Г.НОД 111’110Г01’1|1."
ЗНАЧАЈ РУСКОГА ПОХОДА ГОДИНЕ 1849 

КРОЗ АУСТРО-УГАРСКЕ НАРОДЕ.
(Нише А. С. Будилови!. у „Руској Бесједи.“ Превод 

по „Виделу.")

(Н а с т а в а к.)

Цар Франц Јосиф у марту молио је 
цара Николу I, за војну помоћ. Мало доц- 
није, у априлу, министар иресједник Швар- 
ценбер нреклињао је Наскијевића, да што 
скорије пошље у Моравску бар 25.000 
људи, објашњујући, да је Беч у највећој 
онасности. Усљед тога 23 аирила 1849 г. 
одред ђенарала Пањутина ушао је у Мо- 
равску, носље у Угарску да иојача војску 
која је бранила Беч од мађарскнх револу- 
цпонара. Број руске војске коју је намије- 
нио цар Никола 1. да оперише у Угарској 
и Јердељу, достизао је 191.587 људи и 
59.929 коња. Тако је била знатна снага 
помоћне војске, нотребне Аустрији у за- 
једничкој операцији са кнезом Паскијеви- 
ћем. Скоро сва аустријска сила, осим 
Радецкове војске, потпуно не бјеше довољ- 
на, нрема тадашњим срествима Хабсбуршке 
државе да ревилуцију угуши и земљу умири.

Ми не можемо до ситница описивати 
догађаје овога рата. 1’уски оФицири сма- 
трали су га да је непопуларан, јер су оди- 
ста випге вољели Мађаре, но аустријске 
еавезнике; али су за то и официри и вој- 
ници руски часно извршили своју дужност.

Више од два мјесеца кнезу Паскије- 
вићу није потребно било да потнуно покорн 
побуњенике, у пркос томе што су његови 
војни редови били полупартизанске прп- 
роде и гешко је бидо комбиновати — као

негда Суварову — са суревњивим, често 
несмислсним операцијама аустријске арма- 
де. Руској војсци не може се пребацивати 
ни неодлучност, ни суровост — у овој 
носљедњој гријешили су и аустројска и 
мађарска војска. Руси су нријешлн цијелу 
Угарску као побједиоци, са одушевљењем 
дочекивани од словенскога и румунскога 
сгановништва и на иосљетку стекли еу 
иоштовања и уважења и од Мађара, тако 
да су њима а не војсци Аустријској ире- 
давали своје оружје Гергеј, Вечеји и арад 
ска носада. Што се иосаде петроварадин- 
јка и коморанска предадоше Аустријав- 
сима а не Русима то је само зато, игго 
цуса у том тренутку на тим мјеетима не 
Рјеше. Предајући се, многи мађарски офи- 
бири и војници молили су да се приме у 
цуску војску, што им се на сваки начин 
рије доиуштило. Кнез Паскијевић није нри- 
нтао ни на иредлог дотадашње мађарске 
сладе да ирими Угарску под руски про- 
векторат и да на Угарски иресто дође 
тедан од чланова породице Романова, или 
бар кнез Лејхтенберг.

Многе словенске и несловеиске публп 
цисте мисле да је велика политичка но- 
грешка што цар Никола I не ирими угар- 
ску круну, стављену иред његове ноге, — 
погрешка коју као. да објелодањују многе 
доцније недаће и незгоде Русије у њеним 
односима ирема западном и јужном Сло- 
венству, а тако исто и према Аустрији, 
Турској и заиадној Јеврони. Но ако узмемо 
да би цар Никола или његов намјесник у 
Угарској, нримајући угарску круну из руку 
мађарских нобуњеника и нехотице био при- 
нуђен да поштеди жеље и интересе њихо- 
ве, противећи се не једним жељама и 
ивтересима словенског и румунеког ета- 
вовништва Угарске и Јердеља, — онда би 
Русија врло лако могла да учнни у Угар

ској такве исте ногрешке, као у Пољској 
за Константина Павловнћа, а нешто и 
доцније. ПГто цар Иикола није хтио да 
нрими такву тугаљиву круну, јесте не само 
нлеменито но је корисно односу његовом 
према савезницима, и за саму Русију.

Нрелазећи главном питању овога члан- 
ка: историјском значају и политичким ио 
ељедицама наше „угарске камиање/ да се 
зауставимо ирије свега на њеним носље- 
дицама за Аустрију, за тим за Русију и 
њене историјске савезнике међу народима 
хабсбуршке монархије.

За Аустрију је ова камиања била 
веома благодетна: не само шго јој је 
иовратила пространу и богату земљу, но 
је учинила крај и њемачкој револуцији у 
свима осталим аустријеким покрајинама, 
осигурала аукторитет владе у Чешкој и 
1'алицији, у Штајерској па и у самоме 
Бечу, обновила „престиж“ Аустрије у Ње 
мачкој, Италији, Турској — једном ријечи 
васкрсла јој положај велике државе, спасла 
је у смислу политичком.

Било је, до душз, иолитичара и исто 
ричара — особито њемачких који су се 
потрудили да смање значај ове комнање 
за Аустрију, шта више да га сведу на 
нулу, увјеравајићн да је Аустрија учинила 
велику политичку погрешку, кад је се у 
марту 1849 обратнла Русији с молбом за 
војну помоћ; да је с мађарском револу- 
цнјом могла изаћи на крај и без те иомоћи, 
кад би на пр. иозвала из Италије војску 
Радецкову ; да Рааецки није гори од Паски 
јевића и да би он знао свршити иосао са 
најамним људма Кошута н Гергеја. Но кад 
би то у онште било могућно, онда ни 
Франц Јосиф ни Шварценберг не би по- 
низно молили Ииколу I и Паскијевића за 
иомоћ. Пе говорећи већ о важности сјеве- 
роталијанскнх земаља за Аустрију, које су

Њемци много цијенили још од доба Хохен- 
штауФена, иа шга више и од Отона и Кар- 
ла Великога: армада Радецкова у марту 
1849 није нрелазила 70—80.000 људи, нри 
том састављена из елемената врло разно- 
родних : њемачких, словенских, румунских 
који се не би могли уиотребити у рату 
нротив Маџара и Пољака. Ова је војска 
већ оила изнурена, сљедствено не би могла 
са једнаки.ч успјехом извршити то, што је 
извршила 200.000-та и у цјелини једнородна 
армада Паекијевићева. Тако исто и 1866 
показала се аустријека војска одиста при- 
мјерном норажавајући талијанску војску 
код те исте Кустоце, као и у доба Ра- 
децково; али код Краљевог 1'рада (Кени- 
сегреца) и у опште на ејеверном бојишту 
аустро-пруског рата, та иста војска потну- 
но је доказала „проклету навику бити 
бијеном/ пгго јој је ирорекао још Суваров.

Но да ее вратимо другом, важнијем 
дијелу постављенога питања : да ли је наша 
угарека кампања била корисна за Русију 
и за Словене ? Наши и многи страни нис- 
ци, војни и свЈетски одговарају на ово 
иитање негативно, наводећи и као доказ 
то: 1. што се Аустрија носље ноказала 
неблагодарна ирема Русији и Угарским 
Словенима ; 2, што се иоложај еловенских 
11 румунских поданика Хабсбурговаца иосљв 
ове војне није иоправио, но се још ногор- 
шао; и 3. што се Аусгрија уираво већ 
преживјела и ио томс за нанредак човје- 
чанства ваљало је да изчезве са нолитичке 
карте Јевропе, а то би се године 1849 и 
десило, да се Русија није умијешала. Про- 
учимо ли ова три навода иосебице увјери- 
ћемо се, ма да је сваки од њих близу 
истине, да је њихов укунни извод сумњив 
ако га изближе носматрамо.

(Наставиће се.)



НАРОДНА ПРИВРЕДЛ.

У С Т А В
КЊАЖ. ЦГН0Г. ПОВЛАНГКЕНОГ ПАРОБРОДСКОГ 

ДРУШТВА.

I. 0 Д с ј е к.

Општа одређења.

Чл. 1.
Основано је у Црној Гори акцијско 

друштво 110 имену „Књаж. Црногорско 
Иовлашћено Паробродско Друштвои са 
сјвдиштем у Подгорици.

Чл. 2.
Друштву је задатак : обдржавати ре 

довну нловидбу Скадарскијем језером и 
Војаном. Према увиђавности и снази евојој 
Друштво може ову нловидбу распростри- 
јети и на Јадранско море, узимајући 
обзир на црногорске луке као главне тачке.

Чл. 3.
Друштво је установљено на неодре- 

ђено вријеме, и, према својој обавези 
да ће тачнијем вршењем својега задатка 
цотнуно одговорити потребама саобраћаја 
ноштанског и путничког на Скадарском 
језеру а но могућности и земаљској трго- 
вини, има од Владе Њ. В. Господара искљу- 
чиву повластицу и помоћ на 25 година за 
нренос иоште између Ријеке, Скадра и 
другијех иристаништа. Ова повластица 
уредиће се посебнијем уговором између 
владе Његовог Виеочанства Господара и 
Друштва.

Чл. 4.
Друштво ће уредити заједно са Књ. 

Црног. Поштанском Уиравом распоред ре- 
довне пловидбе између Рнјеке и Скадра.

Чл. 5.
0 свијема нравимв и дужностима ' 

овога Друштва и његовијех чланова, као 
таковијех има се судити ио овом уставу, 
а гдје устав ништа не одређује, по посто- 
јећијема у Црној Гори земаљскијема зако- 
нима.

II. 0 д с ј е к.
Састав Друштва и главнице.

Чл. 6.
Друштво се саставља из акционара, 

а основна му је главница 40.000 Фиорина 
1словом четрдесот хиљада Фиорина аустриј- 
ске вриједности).

Чл. 7.
Главница иостаје издавањем 400 ко- 

мада акција свака ио 100 Фиорина а. в. 
Друштво може, у случају иотребе, издати 
нови број акција, о чем ће скупшгина ње- 
гова ријешити.

Чл. 8
Акције се уилаћују одмах ири при- 

јему. Цијела главница од акција ие може 
се отказати докле год друштво иостоји; а 
може се акционирпма новратити само онда, 
кад но члану 53, главна скуипггина закљу- 
чи, да се друштво разријсши.

Чл. 9.
Издата акција гласи на име акцио- 

нара, има у књизи за акције свој текући 
број, уведена је у књизи за основну глав- 
ницу еа бројем и именом акционара, и уче- 
ствује у свакој користи и штети друштва.

Чл. 10.
За штету Друштва јамчи акционар 

само изноеом укупнога броја својијех ак- 
ција.

Чл. 11.
Друштво има првенство на издате 

акције, и због тога, акционар не може ни 
уступити ни продати своју акцију без 
нријаве Друштва. Пренос акција на ново 
име биљежи се на нолеђини и заводи у 
друштвене књиге.

Чл. 12.
Ако се нека акција случајно изгуби, 

њен влаеник израдиће код Књ. Црног. Ве- 
ликог Суда на Цегињу уништење изгу 
бљене акције те на основу тога уништења 
Друштво ће издати акционару нову акцију 
са ознаком „Дунликат/

Чл. 13.
Свршетком сваке године, дакле 31 

децембра, закључује се главни рачун и 
чини биланс о рачуну цијеле прошле 
године.

Чл. 14.
Од добитка, који се но закључку 

годишњег рачуна нокаже, одузима се при- 
јед свега 6% за амортизацију капитала, 
на онда 6% за резервни фонд; а нрео- 
статак добити диЈели се на акцију као 
дивиденд којн инак не смије нревисити 
10%; но ако би нрсоетало дивидснда 
више од 10% сувишак остаје у резерв 
ном Фоиду. Кад резервни фонд достигне 
ноловицу основнс главнице, онда се од те 
ноловице једна половица придаје основној 
главници ради раенрострањења друштвене 
радње, а друга се ноловица задржи као 
резервни фонд.

(Наставиће се.)

(Одбијање телади.) Код наших сељака 
нема одређених праваца за подизање гоке 
да, (као н. пр. подизање говеда за гојење, 
тељење и т. д.) ирема којима би се уирав- 
љало н одбијање телади. У нас се дакле 
ради све на „ђутуре/ и ио старом. Код 
сељака Је правило : главно је да ја имам 
стоку и да нијесам без ње, на како ја 
претјерујем тако ће н она. Према томе 
није ни чудо, што се ири одбијању теладн 
од матере никаква нажња не нолаже.

Циљ је овим редовима да изнесу 
један колико рђав толико н штетан начин 
одбијања телади, којега се еељацн моје ' 
околине радо држе, и да обиљеже посље 
дице таквог начнна одбијања. Но опису- 
јући ово намјеран сам уједно и да укратко 
изнесе.ч и правилаи начин одбијања телади 
од своје матере.

Овдашњи пољонривредиици, када хо- 
ће теле од своје мајке да одвоје да више 
но сиса, а то је обично у 5 и 6-том мје- 
сецу они узму једну малу дашчицу, одмје- 
ре је тако, да одговара величини и иовр- 
шини чела и њушке телета које мисли 
одбити. По што су начинили такву даш- 
чицу, они набију у њу 10—20 жељезних 
клинаца дугачких, тако названих „телија.“ 
Посље ту дашчицу вежу телету за главу 
дуж чела и њушке тако, да ши.љасти кра 
јеви клинаца дођу напред. Кад теле хоће 
да сише, иође к матери да за сису ухвати 
али клннци из дашчице убоду краву у виме 
и задњи дио трбуха, која се од убода 
тргне и уклони на страну. Теле ионово 
пође к сисама, али како клинци онст убоду 
краву, то она бјежи од телета. То тако 
траје ио цио дан н цијело ноћи. Поред 
тога дешава се да се крава кад осјети 
убод ритне ногом и клинци јој пробију 
ногу. И на тај начин може крава добити 
повише рана на свом тијелу.

По томе, од оваквога начина одбијања 
телади, никакав се усијех иостићи не може, 
шта више иостуиак је овај и нечовјечан. 
Теле не заборавља тако лако на сисање, 
неирестано иде за својом мајком, која 
усљед бјегања од убода не може никад 
добро да се нахрани, а од убода од кли- 
наца трпи грдне болове, те и иначе мрша- 
ва, савршено изнемогне.

Мјесто оваког врло непромишљеног 
и нечовјечног начина одбијања теладн ире 
поручујем да се овако телад од матере 
одбијају:

Теле треба одвојити од мајке да 
више не сиса концем4-тог, дакле у иочстку 

ј иетог мјесеца ио тељењу. Одбијање треба 
[ извршити иоетуино. За то треба теле још 

од малена научити да се о улару води.
■ Ако теле није никако од своје мајке одва- 

јано, већ са мајком и дању и ноћу бивало, 
онда на 10—15 дана ирије одбијања, треба 
теле, иочети одвајати ноћу од мајке. Ноћу 
га треба о улару везати у једну одвојену 
стају ако је зима, а ако је љето, онда 
само изван мјеста и стаје његове мајке, 
гдје год у хладу. Тако треба радити с 
њим неколико ноћи, а за тим свести му 
дневно сисање на трп оброка, и то јутро,

! иодне и вече. Наравно, да иосље сваког 
[ оброка треба теле одвести на своје мјесто. 

Посље некопико дана свести сисање на 2 
оброка, и најносље за 4—5 дана на један 
оброк, а по том га за евагда одвојити од 
мајке. За све врете одвајиња, треба теле 
нрихрањивати лијепим и добрим сијеном 

' и мекињама — јармом; поред тога ♦реба 
ј га по мало и тимарити, и све већу и бољу

му његу указивати.
Ако је теле женског пола, онда га 

| — но што заборави дојити — треба пу- 
I стити са осталом стоком (говедима.) А ако 
: је мушког иола, не треба га пустити ника- 
I ко код крава, јер (а нарочито ако је боље 
! његовано и од бчљег соја,) хоће да скаче 
' на говеда, и овима не да мира никако ; с 
' тога га и даље о улару држати и његоватн.

Овај начин одбијања телади не стаје 
• много труда, а свагда се таки труд позла- 

ћује. Ко не вјерује, нека сам опроба, иа 
ће се брзо увјериги, н свагда ће с радо- 
шћу тражити и читати у „Тежаку“ какву
иоуку.

Све из искуства.

(Каламљење коштичавог воћа.) У на-
шем народу још и дан дањи има врло мало 
окаламљеног конггичавог воћа. Обично се 
оно изводи из изданака, као и шљиве, и из 
коштица, као самоиикле трсшње и вншње, 
По гдје што се каламп — што раде вје 
штији иривредннци — и то само под кору, 
и процеи, дакле на начиве који захтјевају, 
да дивљаке иорасту у дебљину и внеину. 
Овако окаламљсне дебеле дивљако често 
ироиадну још у првом времену каламљења, 
јер се одузимањем свим грана н неког 
дјела дебља, не да маха развијању лишћа, 
онда нсма нп ваљана развијања. Иосљо 
тога овим начннима, наирави се на мјесту 
каламљења велика рана, која врло тешко 
зарашћује, иа и ако зарасте са оне стране 
откуда је умјештена калам-гранчица, опет 
остано с иротивне стране суварак (суво 
дрво) који јој смета, да е подлогом срасте 
као што трсба и на вријеме. Ово се наро 
чито опажа код крушака, које се каламе 
нод кору, као и код дебслих трешања, а 
нешто у мањој мјери, код одраслијех ди- 
вљака, нарочито трешњевих, ако се кала- 
мљење изврши на тањим гранама, јер се

тиме даје могућноети да ее развије по 
који лист испод окаламљеног мјеста.

Отуда, и није чуановато, што су у 
народу честе жалбе, како им се коштичаво 
воће лоше нрима, н да само зато немају 
девољно каламњених ка,сија. бресака, шљп- 
ва и трешања.

Да се кошгичаво воће прими као што 
треба, ваља да иазимо : на избор калам- 
гранчица, на вријеме ејечења, на чување 
истих н на вријеме и начин каламљења.

Кад ејечемо калам гранчице, морамо 
иазити да сјечемо само једногодишње дрво, 
т. ј. зреле и што дебљс љеторасте. Оваке 
се гранчице могу наћи на млађим воћкама, 
којима је 2—8 годнна. Од тањи калам- 
гранчица обично се нс нрпмају сви калами 
а често се нрими само мален број, е тога, 
што пмају веће срце, (срж) те се због 
њега не могу у изобиљу да створе оне 
квржице (калус,) које иомажу срашћивање 
калам-гранчица еа иодлогом.

Најбоље је одсјећи калам гранчпце у 
доба, кад су сокови у потиуном миру, а 
то је у јануару. У дољама и равпнцама 
гдје се јављају јачи мразеви, добро је, 
ако се насјеку још у мјесецу новембру. 
Ово важи нарочнто за оне сорте и врсте 
воћа, које иомржњавају лако и од омањих 
мразева.

Насјечене калам гранчице свежу се 
у дењчиће од 20—25 ком. урове са доњим 
крајевима у земљу иа заклоњеном мјесту 
до иоловине евоје дужине, и иокрију каким 
лаким материјалом, као лишћем, грањем и 
т. д. Још је боље ако се урове у пјесак 
који јеутрапу или иодруму. Тако уровљене 
могу се чувати и до конца априлг. Калам- 
гранчице од јабучаетог воћа чувају се 
много лакше. Било да су затриане само за 
4 пунољка на огвореном пољу, било у 
засјенку, било да неко вријеме иостоје на 
ноље иа иосље да се урове, оне се у сва- 
ком случају добро иримају. Код коштича 
вог воћа није тако, чим њихове калам 
гранчицо осјете тонлоту пли свјетлоет 
одмах отпочну венути, а код кајсија почну 
и иуиољци да отпадају. Увелост познаје 
се ио ситним мехурићима, који се јављају 
на иовршини коре и који се од ње могу 
лако и да одвоје.

Не треба чекати да сокови крену, па 
онда иредузети ка.чамљење, јер кад се у 
то доба ради, онда је већ ирешло главпо 
н прво кретање сокова нема никаквог 
усијеха, н оно игго се примн, наиредује 

I жалосно. Најбоље је вријеме за каламљење 
коштичавог воћа у нашој клими, наравно 
ако мразеви попусте, друга иоловина мје- 
сеца Фебруара, или ако је зима дужа, прва 
десетина мјессца марта ; каламљенс воћке 
у ово вријеме тјерају са првим и бујним 
кретањем сокова јаке младаре, тако, да се
всћ идуће јесени, илн наступајућег иро 
љећа, могу иресадити на стално мјесто.

Најбољи начиии за каламљење кошти- 
чавог воћа јесу : иросто и ннглеско сиа- 
јање и на нсјечак. Све коштичаво воће, а 
нарочите трешње, добро је. ако се калами 
у круни. Дебље дивљаке, каламе се исје- 
чком, али и оне не смију бити дебљс од 1*/2 
— сантм. у пречнику ; ако еу дебље, калам 
наседнс п тако горњи дио (нитоми) буде 
дебљи од дивљаке. Ако се оваке дпвљаке 
наврну мајсторски, онда оне још првог 
љета срасту тако лијеио да их вјетар не 
може ни у колико оштечити.

Ео се нридржава напред номенутога 
нскуства и ако има младс дпвљаке. тај ће 
се зачудити оном лијеиом примању калема 
гдје се неће оеушити ни 5% као и оном 
бујнном и иравилном иорасту.

Из »Тежака.х

(Најбоље мјесто завиноград.) Нај- 
боље је мјесто за виноград оно, гдје сунне 
најдуже и највећма грије, а то |о гд,е 
снијег прво окоини, гдје трава и друго 
дивљо биље најнрије озелени. Обично је 
то јужра етрана од брда, особито од 
источна вјетра. Посљс долазе мјесга на 
југо-западној и на западној, на она и на 
југо-источној страни, а најлошија су мјеста 

■|п: исгочној и на сјеверној страни, особито 
ако су отворена те вјетру изложена. Само 
уз велике ријеке може да наиредује вино- 
град и на источној на и иа сјеверној страни, 
јер воде држе сву околину тонлије, не 
само иаром, маглом и росом, и одбијања 
зрака сунчаннх од огледала свог, него и 
кад нод ледом стојп, доња нсзамрзнута 
вода има још и тоилоте, да је кроз зсмљу 
цијелој околини даје и држи тонлије.

(Чување коомтра зими.) — Да се
кромнпр сачува у току знмс до самог нро- 
љећа ирепоручују да се мјесго у нодруму, 
гдје хоће да се остави кромпир, посне ис- 
туцаним угљем за један иалац дубљине. А 
за кромиир који смо намислили да сијемо, 
иреноручују такође посути га испуцаним 
угљем, јер се тиме снречава и његов« 
прорастање у иодруму.

(Болесно млијеко.) — У Манчестру 
разбољело се 160 људи, који еу узимали 
млијеко од јсдног сељака. Волест је отно 
чињала посље неколико часова по иијењу 
млијека. Ово се је објаснило тиме што је 
једна од крава пмала заиаљење вимена.

(Чобани сатиру силну гору.) Л>уди су 
највећи ненријатељи шума. Оии евојим

неразумним поступком шуму Немилице 6А- 
тиру, а нову нн којнм начином нс ноднжу, 
што је узрок, да добнвамо све внше огу- 
лићеннх брда, с великим провалнма и јаро 
гама. Рђаве носљедице од гаког поступања 
сваком су познате, за то о томе нећу ни 
говоригн, него ћу напоменути, да и мали 
људи — чобанчад, грдно еатиру шуму.

Чобани идући за стоком цо шуми, 
обично носе сјекирице и као из неког 
уживања сјеку младо дрвеће нли до земље, 
илп превршују њихове врхове. Они ће због 
једног згодног прута, кога иа ком младом 
дрвету виде, а кога еа земље не могу од- 
сјећи, пресјећи дебло преко иола, еамо да 
би добили жељени прут. Прут ће одејећи 
а остало остане да труне. 11а не само то, 
него сам и.х виђао, којн обарају дрвеће 
само зарад ужпвања, да носматрају како 
ће високо дрвеће приклонити своје ионосне 
врхове кроз густо грање другог дрвећа.

Али чобани чине огромну штету и 
онда, када гора почне да мезгра. Еуд год 
нрођу, а које им се год дрво доиадне за 
вађење мезгра. — оетане без коре, Мезгру 
са извјесног дрвећа једу, па кад се и мога 
задовоље, почну иодмезгралу кору сдрвета 
да гуле на кајшпе. У том се надмећу, којн 
ће дужп кајиш горе огулити. Засеку кору 
ири земљи, иодвате оздо и иовуву, те се 
нодмезграла кора на деблу огули до еамих 
грана. Сваком је, иојмљиво да огуљено дрво 
не може напредовати. С оне стране, с које 
је кора огуљена, дрво иочне прије времена 
да труне, и тако угине прије, но што до- 
стигне свој иораст. Ја сам увјерен, да 
колико год код нас има дјечака чобана, да 
свако преко годнне уништи најмање 10 
дрвета (разумије ее још са свим не одра- 
слих.) Представимо ово: нек у једном 
округу има само 1000 чобана, који редо- 
вно за ништа сјеку дрвеће и жуле кору и 
да такши иачином сваки годишње упрона- 
сти ио 10 дрвета, значи, да се за једну 
годину, у једном округу за ништа сатре 
10000 дрвита. Представите, ко.чика се грд- 
на количина дрвета таким начином уништи 
у свих садањих 15 округа, и то за једну 
годнну*. Еолика је то грдна штета, па још 
кад сс узме у рачун, да се таким начином 
стварају разне елементарне непогоде, које 
сатиру усјеве и воће.

Чобани у овом нијесу криви, него су 
криви њинп старнји који донушгају да то 
раде, н они, који воде надзор над шумама.

Еад најмању бригу водимо подизању 
шуме, настанимо бар у овом случају, да 
се оваким начи..ом шума не сатире.

(Ђубрење ружа.) — Као изврсно ђубро 
за ђубрење ружа то је чађава вода. А 
радк се овако: накупи со досга чађе па 
се наспе у какав суд и нрелије врелом 
водом, из чим се олади, онда треба том 
водом руже залитп. Иосљедица од овог 
ђубреба то је, игго лишће добије затворену 
боју, што обилатије цвјета и што бубе 
— инсекти бјеже на све стране од ружа.

Најзад моћићемо нодмладити и старо 
ружине џбунове, ако их нзђубримо чађа- 
вам водом.

(Кукуруз кзо кокошија хрзна.) —
Еукуруз пнје добра храна за нернату 
живину, иа и за кекоши, ако хоћемо да 
нам оне више јаја носе, јер се оне од 
кукуруза гоје у мјесто да буду иосније 
С тога - не, дајте много кукуруза, ако 
хоћете да вам кокоши више носе. Мјесто 
кукуруза дајте нарочито овас.

Из »Тсжака«.

ДОГЛАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 9 Фебруара.

(С Двора.) Здравље ЈВеговог Ви- 
сочанетва Гоеиодара еве на бо.ве пде, 
само Му л.екари иреиоручују још којн 
дан мпра у Његовој одаји.

(Из миниетарства унутрашњих
дјела.) Уетав Кн>. Црног. Повлашће- 
ног Парабродеког Друштва, којп овн- 
јем бројем почин.емо објелодањивати, 
био је потврђен 8 гек. Фебруара нод 
Бр. 125 од етране нашег миниетар- 
етва унутрашљих дјела.

(Високо одликовање ) ЊеговоВи- 
сочанетво Кљаз Никола наш Узвишенп 
Господар благоизволно је одликовати 
г. Стојана Новаковнћа, прееједннка 
миниетарског савјета, мнниетра ино- 
странпх дј<ла Крал.евине Србије ор- 
деном Даниловог реда *н р в о г ете- 
нена.

(Из Сарајева) Ноћае је стигао 
нашпј Мптронолнји телеграм од кон- 
енеторпје нз Сарајева, да се дабробо- 
еанекп мнтронолит Георгије Николаје- 
вић јучер у 1О72 еати прпје подна нре-

*) То је штета само од играчке чобангке, а 
колика је штета коју <>ни нричин.аиају за Срст сто- 
ке, показано јс цифрама и чланку »Нешто о сати- 
раи.у ржтовизс« н т. д. који јс штаипан у нро- 
ш.том <>роју. II једнс н друте цнфре на жалост тнр- 
де. да се нашнм шумал« и код новог закона, цо- 
стуиа врло нердамишљеииП



селио у вјечност. Ова тужна вијест 
наћи ће одзива у цијелом Српству и 
правосдављу, јер је нокојник стекао 
заслуга и као књижеввик н добротвор 
народни, и као православни Архипа 
стир. У скоје доба уређнвао јс „Срп- 
ско-далматински Магазин.“ бно је про- 
Фес<>р у задарској богословнји, па дсс- 
на рука дабро-босанском ми'1 рополнту 
Хаџи Савп Косановићу у Сарајеву, 
који га је високо иоштовао, и којега 
је замнјенио п вазда с њим остао у 
иптимнијем односима. Основао је једну 
закладу за штипендијс дубровачкпјем 
и бокељскијем ђацнма, такођер је у 
Босни основао богате закладе на до- 
бротверне сврхе; а жпвио је вазда 
скромно и штедио. Ученн п искуснн 
етарац био је унраво нровиденцијал- 
ни човјек на тешком положају у пра- 
воелавној цркви. Он умире навршују- 
!)И 89-ту годину свога жпвота вазда 
раденога на коркст срнскога народа и 
православне црквс, оставл.ајућп лпјепи 
спомсн и нрнмјер за собом. Славаму!

(Из царско-отоманског послан- ! 
СТВа.Ј Услијед чланка 61, 62 прпрсд- 
ба консуларних Отоманско Послан- 
ство на Цетињу иозивље свс подај- 
ннке. станујуће у Књажевнни Црно- 
горској, да се морају нрпказатн сваке ; 
године прсд Ц. Посланством на Це- 
тин.у нлп пред Ц. Консулатима у Под- 
горици и Улцињу. Којп од н.нх до 
првог марта не пзврши ту дужност п 
небуде ировнђен свједочбом (тесћере) 
народиости, бити ћс лишен сваке за- 
штите, н у вријеме какве нотребе, ако 
се сврне код овог Ц. Носланства илн 
тн горе речених Консулктима илатиће 
глобу.

(Српска Књижевна Задруга у 
Црној Гори.) У IV. коло Сри. Кн.иж. 
Задруге упнсаше ее код друштвеног 
повјсрсника г. проФ. Павла Поповића
на Цетпи.у, }от и ова госнода:

3 а о с н и в а ч е :
40. г. Милован Џаковић;
41. г. Ник. Ј. Дебеља Бар ;
42. г. Мило Јововић Вар ;
4.1. Сјш. нар. читаоница Вар.

3 а у л а г а ч е :
27. г. Андрија Рађеновић, уир. учитољ
28. г. Павле Кр. Вучинић ;
29. г. Ник. Јак. Вучинић ;
30. г. Ђуро II. Врбица;
31. г. Јаков А. Ненадовић;
32. г.
33. г.

Марко Вукосавовић, учител. ; 
Јосиф М. Шиањол.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Клко мнсли цлр Николл II.) Слу- 
жбени лист руске владе „Правитељствени 
Вјесник“ као што вели „Цариградски Гла- 
сник“ у своме броју од 21 децембра пр. 
т. почео је по кадшто износити како мисли ј 
и суди млади цар Пикола II. о важним 
државаим иитањима и о иЗвјегптајима која 
подносе његови министри. Владин лисг 
чини ово у намјери да се чиновништво и 
народ уиознаду с намјерама и мишљењем 
својега цара. Из до сада објављених биље- 
жака јасно се издвајају ова мишљења ца- 
рева : 1. ваља ненрекидно и живо радити 
да се увећа сељачко имање и подигне 
прнвреда код сељака ; 2. ваља тако исто 
радити на образовању сељака, о чему цар 
Никола сваки пут наномињс и нита, и 3. 
ваља тако исто радитн, да се постигну 
државни задаци уз вредну иницјативу на- 
родне снаге. — Цар има обичај, иошто 
прочнта сваки извјештај, занисати својом 
руком нгга мисли о иредмету, о коме сс у 
извјештају говори. Тако је на извјештај о 
великим радовима око исушивања ва имању 
Есак-Кастера наиисао : „То му свс служи 
много на част.“ На извјештају о радовима 
око сузбијања живог ијеска наиисао је: 
„Ваља радити ва овоме врло важном ии- 
тању:“ на извјешгају о чувању стоке и 
његовању добрих сојева у Русији : „Да, 
истина, ваља ићи на сусрет захтјевима 
ирактпчкога жнвота н иомоћи нашој при 
вреди и сточаретво да нромијени свој 
једнострани правац;“ о потрсби исушива- 
ња и наводњавања сибнрских стеиа напи 
сао је : „врло важно иитање ; ваља радити 
да се намаме што веће масе досељеника;“ 
о чувању шума у шумарској ирнвреди на- 
иИсао је „неодложна државна дужност“ ; а 
на извјештају да треба и нриватна горо 
сјоча шума да се врши иод надзором 
стручних државних шумаре, цар је напн 
сао: „Тако нека буде.“ На сииску питања,

о којима има да рјешава земљорадннчки 
савјет, цар је наиисао: „Треба даватн 
државне земље сељацима, гдје је густо ста- 
новништво, а иомагати оиима који хоће да 
се исељавају.“ На нредлогу да се поправља 
стање сељака давањсм државне земље на 
уживање, али без иосредника, који су пм <>д 
штете, наиисаојс „сасвим ;“ а на предлогу 
да министарство иривредс набавља сељаци- 
ма пајбоље ејеме за усјеве : „Тако треба 
да будс.“ На извјсштају, да је мало земљо- 
радвичкпх школа, царје написао: „Заиста 
мало.“ Ков ријечи да се иовсћа број оанх 
школа од 65 на 72, и да ће их ускоро 
бити 80, нанисао је: „па и то је мало.“ | 
А коа ријечи да треба за еељака оснивати 
стручне школе, н. нр. за мљекарство, сто- 
чарство, градинарсгво и т. д. написао је 
„безотлагателно.“ На предлогу да се но- 
иравка сељачке иривреде повјери иници- 
јативи самоуправних оиштина под надзором 
државе, која треба да их чува и удружује, 
написао је : „Тако и никако другојаче.“ 
Из ових царевих иаиоменз и записа^а, ; 
види се његев програм унутрашњег рада, • 
ирограм прост, јасан и бољи од многих ! 
разглагољствија. I

(Једпн дан и» мјесецу.) Под тим !
насловом држао је ових дана у Берлину ; 
г. Архенхолд, астроном на звездарници у ј 
ПгПпелуаШ-у, у друштву за „народну је- ‘ 
стаственицу“ предавање о мјесецу. Ту су I 
биле врло лијеис и поучне Фотографије, ; 
које су већим дијелом на ирашкој и нари ! 
ској звјездарници снимите, изложене. По- , 
што је нак разан уплив небеских тијела ј 
између себе разјаснио, пријешао је тада I 
иосебно на мјесец. Облик мјесеца није са ј 
свим округао, него је крушкасг. Привлачна ! 
снага земље ироузроковала је веће наго- • 
милавање материје на оној страни мјесеца, ‘ 
која је земљи окренута. Као што је но- ; 
знато, окреће се мјесец тако исто као и , 
наша земља у исто вриЈемс један нут око ј 
своје осовине, тако, да је увијек само ’ 
једна страна мјеееца нашо, планети окре- ; 
нута. Дочим на другој страни вјечита ноћ ' 
влада. Израчунато је да и нашој земљи ' 
иста судбина иредстоји. На једној ноло- ; 
вини земаљског шара наетупиће тада за ј 
навијек мрак и ио свој прилици вјечита 
зима. Још није вријемо да знамо, коју 
половину та еудба чека, јер и сва научна 
носматрања о тој ствари не знају ништа 
више рећи. Вријеме, када то пророковање 
треба да настуни, израчунато Је од при- 
лике за 54 милиона година. Особито дона 
дање изазвале су Фотографије о разним 
кратерима, долинама, малим и великим ! 
пукотинама, какви на мјесецу сијасет мно- I 
го има. Те пукотине зову се „жељезнице,“ I 
јер всте на траговс жељезничких 'лупг-р ' 
наличе. Њихов иостанак сигурно су мете- 
ори, који су са врло великом брзином 
иреко мјесечеве иовршине јурнли, нроуз- 
роковали. Осим тога иовазао је говорник ■ 
и свој нови аиарат номоћу кога сс одсјек Ј 
и илина лијеио демонстрарати дају. Посје- ! 
тиоци берлинско изложбе (мај-октобар) мо- : 
ћи ће за врнјеме изложбе иомоћу горо ! 
сгасног дурбина, кога исти астроном гради 
и који ће скорим готов бити, посматрања 
о мјесецу чинити. Г. Архснхолд држн да 
ће са тим дурбином, који је уједно н за 
снимање небеских тијела удешен, тако 
Фотографије добити, које ћс све досадање 
по величини и тачности надмашити.

ШЕГРШ..БЕЧКОГ КОР. БНРГ
СОФИЈА, 3 Фебруара. — Обред 

мироиомазања Књажевића Бориса из- 
вршио је Егзарх са 14 епискоиа врло 
свечано у катедралној црквп, у ири- 
суству Књаза Фердинанда, царскијех 1 
преставника руског и турског, и днпло 
матскијех агената Француске, Србпје 
и Грчке Одушевљење неописиво. У 
вечер велики објед у двору. У вароши 
величанствено освјетљење.

СОФИЈА, 4 Фебруара. — Н. 
свечаном обједу Књаз је најприје 
подигао чашу у здравље Султаново нд 
у здравље руског Цара, којп је, прп- 
мивши се кумства, утврдио неразрје- 
шнву свезу између руског и бугарског 
народа. МураФер наша иаздравио је 
Књазу Фердинанду, а гроФ Кутузов 
Књажевићу Борису.

МАСАВА, 4 Фебруара. — Бзр:.- 
тјери је одбио иредлог мира Манелг.• 
ков, којн је тражио, да Италија на- 
пушти новозаузете земље и радикалну 
модиФикацију учалиског уговора.

СОФИЈА, 5 Фебруара. — Са- 
брање је затвореио престонијем гово- 
ром, који нзражава захвалпост Султану 
и руском Цару, што је Бугарска на 
путу, да уреди свој међународни ио- 
ложај.

БЕЧ. 6 Фебруара. — ГроФа Куту- 
зова нспратплн су Књаз Фердинанд п 
Стојилов до Цариброда.

АТИНА, 6 Фебруара. — Говори 
ее да ће Краљ Србпје носјетитн Грчку 
у намјери зближења грчко-сриекога.

СОФНЈ \. 7 Фебруара. — Још 
оскудијева сам<>*‘цристајање 11 нглеске 
иа иризнање Књаза Фердинанда.

БПОГРАД, 8 Фебруара. — Краљ 
је одликовао руског иосланпка у Цари- 
граду Нелндова орденом*бијелог орла.

ПАРИГРАД, 8 Фебруара — Н 
Пнглеека је нристала па иризпање 
Књаза Фердинанда.

ИАРИЗ, 9 Фебруара. — Камара 
је усвојила дневни ред у кориет мшш- 
старства са 309 ирстив 185 гласова.

ЈАВПА ВЛАГОДАРНОСТ.
II) е г о в о В и с о ч а н е т в о наш 

Узввишенн Госиодар, најмилостивнје 
нзволио је нашој читаоници даровати сва 
Његова ијесничка дјела, која су до данас 
на јавност пздата ; а такође и „Огледало 
Српско“ из Његове књижнице, нреко г. 
проФ. Филипа Ковачевића.

Гоеподару Пјеснику на високоције- 
њеном дару, од стране свију чланова чи 
таонице ЈБуботињске, овијсм нутем изјав- 
љујемо највећу нодајничку благодарност.

Г. г. проФ. Филии Ковачевић уирави 
тељ државне штампарије шиљао је нашој 
читаоници на дар „Восанску Вилу,“ Мило 
Милетић секретар министарства Финанције 
„Јучу,“ а Перо Калуђеровић учитељ љу 
ботињски „Просвјету“ за цијелу 1895 г. 
Овим нугем изјављујемо госноди дародав 
цима од стране друштва читаонице нај- 
срдачнију благодарност.

Љ у б о т и њ, на Савин-дан 2896.
У име друштва читаонице љуботињскс :

пресједник Никола Дрецун; нодиресједник 
каи. Нико Кусивац; секретар Никола Кне- 

жевић.

КЊИЖЕВНН ОГЛАСП.
„П.1ЕСНИК и ВИ.1Л“,тајдпвни 

пјесничкн умотвор Књоза-Пјвснпка и 
Господара Црногореког Нпколе I, који 
је Кари./ацо.м и лптаипицом оштампан, 
може се добити још, и то: Ј
Фино издање латем«ШЈол« ком. по 70 н.

„ Лирилицом „ „ 70 н. |
Простије „ „ п п 60 н.

Препродавци и Књижари до- 
бијају процента 20° 0, и не плаћају 
никакве поштарине.

Обратити се с поруџбином на 
Уиравц Цетињске, Чатмнице па Це- , 
ти'Њ)1 (СеЊпје, МогНепе^го).

Јављамо свима нашим сродницима, пријатељима и познаницима, да 
наш нигда незаборављени и непрежаљени: унук, односно брат, братанић 
и рођак

РИСТО НИКОВ ИВАНИШЕВИћ
секретар Управе поморства

премину у најљеншсм цвијету младости, у 24.тој години свога живота, у 
сриједу 7 Фебруара на 4 уре по поноћи, носље дугог и мучног боловања, 
а иредан је матери земл.н 8 иетог, на 2 уре носље подна.

Овом ириликом изјављујемо најсрдачнију благодарност: г. г. проту 
Матановићу, иону Марку Маргиновићу, протођакону Филину Радичевићу, 
и ђакону Стевану Пејовићу, који покојнику дивно одржаше опијело ; г. 
д-ру Петру Миљанићу и г. екон. Перу Иоиовићу који ее много заузимаше 
да покојника огргну немилосној емрти ; а особита и ваздашња никад 
незаборављена нека је хвала цнјелом цетињском грађанству; иокојниковим 
колегама г. г. секретарима министарстава и Великог Суда, и ваздашњим 
покојниковнм друговима, који га лијеио вијенцима окитише; г. управетељу 
вароши Вају Гардашевпћу, на ејећању и лијеиој потиори; г. командиру 
Митру Мартиновићу са Вајицама; Татарпма и Ражнатовићима нз Цеклина ; 
Доњокрајцима; г. командиру Нику Шкрњову Кусовцу; г. подкомандиру 
Станку Гајову Петровићу: г. подком. Сгану Новичпну; г. г. проФвсорима; 
госп. капетану Крсту Лаиновићу; госн. Ненадовићу; цетињској мушкој 
и женској основној школи ; г. г. учитељима и учитељици, а особито нек 
је хвала г. учптељу Ђуру Шпадијеру, који држт над нокојником онакви 
дирљнви и жалоснп говор ; — што сви једнодушно нашег елатког Риета 
оилакаше и до вјечнв куће испратише; и свима другим, који изјавише 
евоје саучешће у нашој иревеликој жалости телеграФично, писмено или 
усмено, те тиме иаше боле у неколико ублажише.

Цетињ е, 8 Фебруаоа 1896.
О Ж А Л О III Ћ Е Н II :

Баоа: Анђуша; сеетра: Драге; тетка: Анђе и свн рођаци нокојникови.

Пзашла је чз штампе

..I' I' .1 II Н 1“
КАЛЕНДАГ ЦРНОГОРСКИ СА ШЕМАТИЗМОМ

3 а И ]) с с т у II н у Г 0 Д II н у
1896

1;(>ја и.иа 36(> дапа 
ИЗДА.1А ДРЖАВНА ШТАМПАГИЈА

Цијена 30 новчића.
Може се наручитн за готов повац

пли на доплату у Књижари Државне 
Штампарије иа Цетињу (СсНц-пс Моп 
1С11С}»ТО).

СРЕћНА ИРИ1НКА
Од 30 000 срећака што нх Срн 

с.ка Држ. Класна Лутрија издаје за 
XI. коло 15.000, срећака добијају зго 
дитке <>д дин. 150.000, 75.000, 50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000 
и врло велики број мањнх од аООО, 
2500, 1000, 800, 700, 600, 500 п т. д.

Укуиио иреко три милиопа ди 
иара иодијелиће се на играче XI. 
кола.

Срећа се не стнже ако ее не 
срете. Ко куиује срећке Класне Лу- 
трије тај нде срећи на сусрет. Улог 
је незнатан а добит огромна. Сваки 
треба да сс користи овом јсфтином 
а срећном приликом, па да игра у 
овој државној лутрији.

У У-тој класи ирошлога кола 
већина главних згодитака и знатан 
број мањих пали су на срећке иро- 
дате из наше радње који су одма и 
исилаћени.

Наша рндња еиабдјевена је и за 
ово XI. кол<> великим избором срећа- 
ка за I. клаеу у свима иодјелама и 
разним бројевима и моли поштоване 
играче ла се за иете изволе на нас 
обраћати.

Поручбине из Нрче Горе и Срн 
ских покраЈина извршујемо брзо и 
тачно. Пзвјепггаје о резултату сваког 
вучења као и свако друго нужно 
извјешће достављамо одмах нашим 
поштованим играчима.

Пошт« је свршено вучење 1-ве 
клаее 4-тог Јапуара ов. год., то срећке 
за 11-гу клаеустају: цијела 48, поло-
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нара у сребру.
Вучење је II. клаее на дан 6. 

Фебруара текуће године.
У Виограду, јануаар 1896. 

Кокановић и Васић
ОВЛАШПЕНП ПРОДАВЦИ СРЕКАКА СРИ. 

ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРН.ЈЕ
(9—10.)

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Држаша Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.
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